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ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ 
З КОМПОЗИЦІЇ

УДК 7.071.1:[37:75]-057.874

Перепелиця Олена Олегівна, 

Створення художнього твору 
в будь-якій галузі мистецтва 
неможливе без композицій-
ної побудови, приведення до 

цілісності та гармонії всіх його частин 
і компонентів. Закінчений твір також 
називають композицією, наприклад, 
у живопису – картину, музичний твір, 
балетний спектакль, що складається із 
номерів, пов’язаних між собою спіль-
ною ідеєю, склад металевих сплавів, 
парфумів тощо. Крім того, композицією 
називають навчальну дисципліну про 
закони побудови художнього твору.

Теоретичні та методичні аспекти на-
вчання учнів загальноосвітньої школи 
образотворчого мистецтва, розглянуті 
в працях І. Глинської, В. Кардашова, 
С. Коновець, Л. Масол, І. Руденко, С. Сви-
да та ін. Дослідники підкреслювали 
важливість у художньому навчанні 
опанування учнів засобів художньої 
виразності – форми, кольору, ритму і, 
безперечно, основ композиції, без чого 
неможлива художня діяльність, а та-
кож творче самовираження школярів. 
Особ ливого значення у творчій само-

реалізації вихованців набуває знання 
основ композиція, що є тим об’єдную-
чим усі засоби фундаментом, на якому 
базується художня робота, і що допом-
агає вибудовувати цілісність з багатьох 
складових. 

Під композицією розуміємо ціле-
спрямовану побудову цілого, де розта-
шування та взаємозв’язок частин 
обумовлюються ідеєю, змістом, призна-
ченням і гармонією. 

Композиції можна навчати: для цьо-
го потрібні теоретичні знання, які одра-
зу ж застосовують на практиці – у ви-
конанні навчальних і творчих завдань. 
Отже, процес опанування художніх 
засобів у навчанні образотворчого ми-
стецтва передбачає знання основ ком-
позиції та безпосередньо поєднаний із 
практичною діяльністю учнів, що потре-
бує розроблених практичних завдань, 
які мають свою специфіку.

Окрім цього, навчання дітей різних 
вікових груп також вимагає корекції 
змісту таких завдань, врахування особ-
ливостей певного віку. Творчі завдан-
ня як метод у художньому навчанні 

У статті розглянуто основні закони композиції (цілісності, контрастів, но-
визни, підпорядкування всіх засобів композиції ідейному задуму) і правила ком-
позиції (ритм, виділення сюжетно-композиційного центру, симетрія або аси-
метрія, розміщення головного на другому просторовому плані), з якими слід 
ознайомити учнів на уроках образотворчого мистецтва в загальноосвітній 
школі. Засвоєнню даних законів і правил сприяють розроблені автором окремі 
практичні завдання з побудови статичної та динамічної композицій, де учні 
мають змогу використовувати виражальні засоби композиції для створення 
яскравого художнього образу.
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старших дошкільників, учнів молодшої 
і основної школи висвітлювалися до-
слідниками (Е. Бєлкіна, О. Колоти-
ло, О.Калініченко, Л. Масол, В. Рагозіна, 
І. Руденко та ін.), зокрема й на сторін-
ках журналу «Мистецтво та освіта» 
(Т. Шлеєнкова – у контексті опанування 
учнями такого засобу, як колір). Та все 
ж це питання потребує подальшої роз-
робки й нових напрацювань. 

Тож метою нашої статті є певна си-
стематизація основних законів компо-
зиції, необхідних для засвоєння учнями 
основної школи, а також рекомендації 
щодо їх застосування під час виконан-
ня розроблених нами творчих завдань 
з композиції. Такі завдання з нашої 
практики допомагають учням засвоїти 
теоретичні відомості про основні зако-
ни композиції; апробувати їх на прак-
тиці у створенні цікавих і змістовних 
робіт; розвивати творчі здібності, уяву, 
фантазію, асоціативно-образне, просто-
рове, пластичне мислення.

Слово «композиція» походить від 
латинського «сompositio», що означає 
твір, складання, зв’язок, зіставлення. 
Усі ці значення певним чином присут-
ні в сучасному трактуванні композиції, 
оскільки композиція завжди передба-
чає цілісність, наявність складної бу-
дови, що містить протиріччя, приведені 
до гармонійної єдності завдяки системі 
зв’язків між її елементами.

На думку фахівців (Л. Любарської, 
М. Резніченко, О. Протопопової), під час 
викладання образотворчого мистецтва 
учням 5–7 класів, термін «композиція» 
пояснюється у значенні «твір», про-
понується узгоджувати композицію з 
форматом; виявляти конструктивний 
та композиційний зв`язок елементів 
між собою; дається поняття статики, ди-
наміки, рівноваги. 

Пропонують формувати чуття ком-
позиції Е. Бєлкіна, А. Поліщук, О. Кон-
стантинова, які ставлять завдання пе-
ред вчителем розвивати в учнів цілісне 
бачення, композиційне мислення; вмін-
ня виділяти основне в явищах та фор-
мах і пропонують вивчати контрастні 
форми, пропорції.

Чинною навчальною програмою 
«Мистецтво. 5–9 класи» (авт. Л. Масол, 
О. Коваленко, Г. Сотська, Г. Кузьменко, 
Ж. Марчук, О. Константинова, Л. Паньків, 

І. Гринчук, Н. Новикова, Н. Овіннікова) 
вивчення основ композиції перед-
бачено: у 5 класі – вивчення видів та 
засобів художньої виразності графіки, 
створення графічної композиції, засто-
сування різних технік та використання 
різноманітних матеріалів у реалізації 
творчих задумів; у 6 класі – створен-
ня сюжетно-тематичних композицій в 
історичному, міфологічному, релігійно-
му, батальному жанрах, компонуван-
ня елементів зображення в певному 
форматі; у 7 класі – створення архітек-
турних образів у різних техніках (по 
пам’яті, за уявою). Отже, від класу до 
класу програмою передбачено систе-
матичне й послідовне ознайомлення 
учнів із законами композиції і їх засто-
сування в різнопланових художніх ро-
ботах, завдання і зміст яких теж усклад-
нюються з набуттям учнями художнього 
досвіду сприймання творів і практичної 
художньої діяльності.

Розглянемо основні закони, правила 
та прийоми композиції, яких необхідно 
навчати учнів основної школи під час 
уроків образотворчого мистецтва. До 
них належать: закон цілісності, закон 
контрастів, закон новизни, закон під-
порядкування всіх засобів композиції 
ідейному задуму. 

На основі положень Є.  Кібрика [5] 
окреслимо сутність законів композиції, 
правил і засобів, важливих у створенні 
зображень, а також наведемо розро-
блені нами завдання з їх опрацюван-
ня у практичній роботі учнів основної 
школи. 

Основні закони композиції:
• Закон цілісності. Неподільність, 

взаємозв’язок і узгодженість усіх 
елементів композиції, поєднання 
всіх образів твору в одне ціле. Не-
подільність композиції – перша й го-
ловна вимога закону цілісності, ство-
рюється проектантом відповідно до 
так званої конструктивно-художньої 
ідеї твору.

• Закон контрастів. Термін «контраст» 
означає різку відмінність, протилеж-
ність. Істотну роль у композиції віді-
грають контрасти величин (великих і 
малих), контрасти в побудові сюжету 
(контрасти положень), психологічні 
контрасти.

• Закон новизни. Виступає як загаль-

ний закон мистецтва, виявляє свою 
дію в тому, що художній образ – це 
завжди нове в мистецтві і за фор-
мою, і за змістом. 

• Закон підпорядкованості. Вимагає 
врахування співвідношення обсягів, 
кольору, світла, тону й форми, а та-
кож передачі ритму й пластики, руху 
чи стану відносного спокою, симетрії 
або асиметрії; визначення співвід-
ношення розмірів усіх фігур, сюжет-
ного центру до інших частин компо-
зиції. Домірність частин і елементів 
повинна бути вирішена як гармоній-
не поєднання пропорцій, щоб твір 
сприймався, як єдине ціле.

• Закон типізації (життєвості). Не 
є загальним законом композиції, 
а виявляє свою дію у творах обра-
зотворчого мистецтва, в яких ста-
виться завдання передачі руху в 
часі. Завдання типізації вирішується 
насамперед у творах, що мають сю-
жетні зав’язки (станкова графіка, жи-
вопис і скульптура; монументальний 
живопис та скульптура, прикладні 
сюжетні композиції на площині; 
мініатюрний живопис; прикладна 
скульптура, книжкова графіка).
Основними правилами композиції є 

ритм, виділення сюжетно-композицій-
ного центру, симетрія або асиметрія, 
розміщення головного на другому про-
сторовому плані.

Ритм як правило композиції має свої 
особливості й широкий діапазон дії. Він 
виконує організуючу й естетичну роль. 
Саме наявність тональних або колірних 
контрастів забезпечує сприйняття зо-
браженого здалеку, навіть на значній 
відстані. При згасанні тональних і колір-
них контрастів ритм майже не сприй-
мається, навіть за наявності контрастів 
величин або положення предметів у 
просторі (далі – ближче). Ось чому дуже 
важливо визначити основні контрасти 
вже в ескізах композиції. 

Сюжетно-композиційний центр. 
Центром композиції є та частина, яка 
досить чітко виражає головне в ідейно-
му змісті сюжету. Центр виділяється об-
сягом, освітленням та іншими засобами 
у відповідності до основних законів 
композиції. Композиційний центр од-
разу привертає увагу глядача, тому має 
бути грамотно вибудуваним.



24

№4(86) 2017 МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

Динаміка – це зорове сприйняття 
руху форми. Характерна риса динаміки 
– однобічна спрямованість руху. Ди-
намічність форми пов`язана з її про-
порціями. Виявленню динаміки сприяє 
застосування контрасту форми. Для 
того, щоб динамічність форми прояви-
лася, необхідно визначити її початок 
та надати спрямованості в певному 
напрямку: уверх, вниз, по діагоналі, по 
спіралі тощо.

Симетрія. Для симетричної органі-
зації композиції характерна урівнова-
женість її частин за масами, тоном, ко-
льором і навіть формою. Одна частина 
є майже дзеркально схожа на другу. У 
симетричних композиціях найчастіше є 
яскраво виражений центр. Як правило, 
він збігається з геометричним центром 
картинної площини. Якщо точка сход-
ження зміщена від центру, або одна з 
частин більш завантажена за масами, 
або зображення будується по діагоналі, 
– усе це надає динамічності композиції 
і певною мірою порушує ідеальну рів-
новагу.

Асиметрія. За своєю структурою 
асиметрія протилежна явищу симетрії. 
Якщо композиція побудована асиме-
трично, то вона, як правило, не симе-
трична, і, навпаки, якщо композиція 
симетрична, то вона, як правило, не 
асиметрична. Це цілком доводить, що 
симетрія й асиметрія є взаємно обу-
мовленими правилами композиції.

До виражальних засобів компози-
ції в декоративному і прикладному 
мистецтві відносять лінію, крапку, пля-
му, колір, фактуру. Також ці засоби є 
елементами композиції. Виходячи з 
поставлених завдань і цілей та врахо-
вуючи можливості певного художнього 
матеріалу, використовуються необхідні 
виразні засоби.

Лінія. Основний формотворчий еле-
мент, найбільш точно передає харак-
тер контурів будь-якої форми. Лінія 
виконує подвійну функцію, одночасно 
є засобом зображення і засобом ви-
раження. Виразність асоціативного 
сприйняття ліній залежить від характе-
ру їх накреслення, тонального і кольо-
рового звучання.

Точка. Як виражальний засіб широко 
застосовується в багатьох творах деко-
ративно-прикладного мистецтва. Вона 

сприяє виявленню фактури зображен-
ня, передачі умовного простору.

Пляма. Плями різної конфігурації, 
організовані в певну композицію, на-
бувають художньої виразності, емоцій-
но впливаючи на глядача, викликають у 
нього відповідний настрій.

Пропонуємо декілька завдань для 
засвоєння на практиці законів і правил 
композиції, а також таких виражальних 
художніх засобів, як лінія, крапка, пля-
ма, колір, фактура, з метою створення 
художнього образу. 

Завдання виконуються за алгорит-
мом, що передбачає 4 етапи. Зауважи-
мо, що обсяг роботи не дозволяє завер-
шити композицію за один урок, а тому 
учні можуть продовжити у гуртковій 
роботі чи вдома. 

Загальні вимоги до учнів у створенні 
композицій: встановити тональну єд-
ність та кольорову гармонію; прагнути 
до достатнього рівня технічного вико-
нання роботи. 

Пропонуються художні матеріали 
та інструменти: папір (бажано фор-
мату А3), копіювальний папір, простий 
олівець, чорна туш, пензлі, фломастер, 
гелева ручка. 

Техніка виконання: графіка. 
Важливо, щоб учитель обговорив з 

кожним учнем його задум, зробив ко-
рекцію ескізу композиції, запропону-
вав конкретні прийоми. 

Педагогу слід пам’ятати: головним 
у створенні композиції є учень, який 
задумує і втілює свій задум; учитель 
надає коригувально-консультатив-
ну допомогу, допомагає в опануванні 
конкретними технічними прийомами, 
тож виступає в ролі радника і консуль-
танта. 

Розглянемо окремі практичні за в-
дання та їхні результати.

Створення декоративної композиції 
«Чарівна квітка» передбачає виконан-
ня таких завдань: навчитися створюва-
ти врівноважену композицію на основі 
стилізації рослинних форм (викори-
стовуємо замальовки різних рослин); 
навчитися узагальнювати зображення 
рослин; створювати цілісну компози-
цію, підпорядковувати деталі компози-
ції, виявляти композиційний центр; ви-
користовувати виражальні можливості 
лінії, точки та плями. 

Поетапне виконання завдання:
I етап – запропонувати учням ви-

брати фото рослини, попередньо 
роздруковане на форматі А4 (чор-
но-біле зображення) (мал.1);

ІІ етап – за допомогою копіюваль-
ного паперу перенести простим олів-
цем контур квітки на аркуш паперу 
(мал. 2);

ІІІ етап – проаналізувати переведе-
ний малюнок квітки, визначити компо-
зиційний центр, підпорядкувати деталі 
композиції (виявити головні та друго-
рядні елементи) (мал. 3);

ІV етап – за допомогою пластич-
них ліній підкреслити малюнок квіт-
ки, заповнити силует квітки та простір 
графічними елементами, використову-
ючи графічні засоби виразності, й тим 
самим – створити цілісну композицію. 

Робота за цим алгоритмом дозволяє 
створювати декоративні композиції 
«Чарівна квітка» різного рівня склад-
ності, а тому може використовуватися в 
роботі і зі школярами, і з більш досвід-
ченими студентами, а також поєднувати 
обов’язкові навчальні завдання з більш 
творчими, де виконавці втілюватимуть 
свої задуми – у цьому переваги даного 
алгоритму.  Для прикладу демонструє-
мо більш складні роботи – студентів 
першого курсу кафедри образотворчо-
го мистецтва психолого-педагогічного 
факультету ПНПУ імені В. Г. Короленка 
(мал. 4, 5).

Мал. 1
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Виконання декоративної композиції 
«Казковий птах» ставить такі завдання: 
навчитися створювати виразну врів-
новажену композицію на основі стилі-
зації природних форм (використати 
замальовки різних тварин); узагаль-
нити зображення тварини; створити 
цілісну композицію, підпорядковувати 
деталі, виявити композиційний центр; 
застосовувати поняття нюансу або кон-
трасту; закономірності оптичного та 
психологічного сприйняття форми на 
площини. 

Поетапне виконання завдання:
I етап – запропонувати учням 

вибрати фото тварини, попередньо 

Мал. 2

Мал. 6

Мал. 7

Мал. 3

Мал. 8

Мал. 4

Мал. 5

роздруковане на форматі А4 (чор-
но-біле зображення) (мал. 6);

ІІ етап – за допомогою копіювально-
го паперу перенести простим олівцем 
контур тварини на аркуш паперу (мал. 7);

ІІІ етап – проаналізувати переведе-
ний малюнок тварини, визначити ком-
позиційний центр, підпорядковувати 
деталі композиції (виявити головні та 
другорядні елементи), узагальнити зо-
браження тварини; домалювати харак-

терні елементи, що допоможуть створи-
ти певний образ (мал. 8);

ІV етап – за допомогою пластичних 
ліній створити динамічний або статич-
ний образ, заповнити силует тварини 
та простір графічними елементами, за-
стосувати нюанс або контраст, виконати 
цілісну композицію. 
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Як результат роботи представимо 
декоративні композиції «Казковий 
птах» студентів першого курсу кафе-
дри образотворчого мистецтва психо-
лого-педагогічного факультету ПНПУ 
імені В. Г. Короленка (мал. 9, 10).

Декоративна композиція «Моє мі-
сто» передбачає виконання виразної 
врівноваженої композиції на основі 
стилізації архітектурних форм (зама-
льовок архітектурних споруд рідного 

міста): створити цілісну композицію, 
підпорядковувати деталі, виявити ком-
позиційний центр; застосовувати по-
няття рівноваги симетричних та аси-
метричних форм; використати поняття 
«колорит». 

Поетапне виконання завдання:
I етап – запропонувати учням ви-

брати архітектурні замальовки рідно-
го міста, попередньо роздруковані на 
форматі А4 (чорно-біле зображення) 
(мал. 11);

ІІ етап – за допомогою копіюваль-
ного паперу перенести простим олів-
цем основні контури архітектурних 
замальовок на аркуш паперу, викори-
стати попередні замальовки рослини, 
накладаючи один малюнок на інший 
(мал. 12);

ІІІ етап – проаналізувати переведе-
ний малюнок архітектурних замальо-
вок, визначити композиційний центр, 
підпорядковувати деталі композиції 
(виявити головні та другорядні еле-
менти), узагальнити зображення архі-
тектурних форм; домалювати потрібні 
рослинні елементи, що допоможуть 
створити певний образ, створити ціліс-
ну композицію (мал. 13);

ІV етап – за допомогою пластичних 
ліній підкреслити малюнок архітектур-
них форм, створити динамічний або 
статичний образ, застосовувати понят-
тя рівноваги симетричних та асиме-
тричних форм та принципи побудови 
статичної та динамічної композиції, 
використати поняття колорит, створити 
цілісну композицію. 

Подаємо приклади декоративної 
композиції «Моє місто» у виконанні 
студентів другого курсу кафедри об-
разотворчого мистецтва психолого-пе-
дагогічного факультету ПНПУ імені 
В. Г. Короленка (мал. 14, 15). 

Таким чином, навчання образотвор-
чого мистецтва у загальноосвітній 
школі передбачає опанування осно-
вами художньої виразності, до яких 
належить композиція. Для грамотного 
створення художніх образів і втілення 
власних задумів художніми засобами 
необхідне знання основних законів 
композиції (цілісності, контрастів, но-
визни, підпорядкування всіх засобів 
композиції ідейному задуму) і правил 
композиційної побудови зображення 
(ритм, виділення сюжетно-композицій-
ного центру, симетрія або асиметрія, 
розміщення головного на другому про-
сторовому плані).

Засвоєнню даних законів і правил 
композиції допомагають творчі завдан-
ня, виконання яких передбачає застосу-
вання отриманих знань і їх поглиблення 

Мал. 9

Мал. 11

Мал. 12

Мал. 10
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у практичній роботі учнів – створенні 
зображень. Вважаємо, що ефективніше 
виконуватимуться завдання на основі 
алгоритму з 4 поетапних кроків – вони 
висвітлені у статті. Запропонований ал-
горитм виконання практичних завдань 
з композиції доцільно використовува-
ти у практиці роботи з учнями основ-
ної школи і студентами, адже він надає 
можливостей не тільки закріпити набуті 
знання, оволодіти навичками практич-
ної діяльності, а й застосувати їх під час 
створення цікавих робіт за власним за-
думом. 

Перспективним напрямом подаль-
ших розвідок у даній тематиці може 
стати розробка творчих завдань з 
опанування учнями різного віку інших 
засобів художньої виразності (ритм, 
форма та ін.) у процесі вивчення обра-
зотворчого мистецтва в загальноосвіт-
ній школі.
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